

АКАДЕМИЯ НАУК СССР  
ИНСТИТУТ ИСТОРИИ СССР  
ЛЕНИНГРАДСКОЕ ОТДЕЛЕНИЕ  
ИНСТИТУТА ИСТОРИИ СССР  
ИНСТИТУТ ВСЕОБЩЕЙ ИСТОРИИ

VII ВСЕСОЮЗНАЯ  
КОНФЕРЕНЦИЯ  
ПО ИЗУЧЕНИЮ  
ИСТОРИИ, ЭКОНОМИКИ,  
ЛИТЕРАТУРЫ И ЯЗЫКА  
СКАНДИНАВСКИХ СТРАН  
И ФИНЛЯНДИИ

Тезисы докладов

ЧАСТЬ 1

ЛЕНИНГРАД- МОСКВА

1976

местах, а соответственно, и о наличии здесь и погребальных, и других памятников.

4. В местах, не примыкающих к основным магистралям пути из "Варяг в Греции", количество скандинавских вещей незначительно или они вообще не встречены. Это указывает на то, что в местных культурах IX-X веков /длинных курганах, полусферических славянских курганах с трупосожжением/ влияние скандинавов не ощущается, а развитие местной культуры шло своим самостоятельным путем.

Т.А.Пушкина  
канд. ист. наук  
/Москва/

### КЛАДЫ ГНЕЗДОВА

В настоящее время в Гнездове известны 7 денежно-вещевых и монетных кладов. Денежно-вещевые клады, найденные при случайных обстоятельствах в 1867, 1870, 1885 и 1909 гг., хорошо известны благодаря работам общего и специального характера Д.И.Прозоровского, Н.П.Кондакова, А.Маркова, А.С.Гущина, Г.Ф.Корзухиной.

Монетные клады 1966 и 1973 гг. были найдены или добраны в результате археологических раскопок, и сведения о них содержатся только в полевых отчетах экспедиций и архиве Смоленского областного краеведческого музея.

По количеству найденных кладов Гнездово заметно выделяется среди памятников Древней Руси, на которых известны в общей сложности более ста кладов IX - первой половины XI вв., при этом в Киеве найдены 7 кладов, т.е. столько же,

сколько в Гнездове.

Круг аналогий вещам гнездовских кладов связан в первую очередь с кладами и погребениями Скандинавии и кладами Польши этого же времени. Прямые аналогии происходят из погребений Южной и Средней Швеции, Дании, кладов Готланда X в. В то же самое время находки из Гнездова отличаются от готландских и польских кладов практическим отсутствием в их составе ювелирного лома и наличием неповрежденных предметов парадного женского убора. Необычно присутствие оружия /меч, топор/ в двух кладах.

Клады Гнездова хронологически распадаются на две группы: клады первой трети X века и клады середины-третьей четверти X века.

Наблюдения над топографией гнездовских кладов, их составом и определенная близость дат сокрытия не позволяют считать все эти клады сакральными. По всей вероятности, в данном случае следует рассматривать клады как сокровища, спрятанные в минуту опасности. Состав денежно-вещевых кладов может свидетельствовать о торговых и этнических связях, которые определенно вырисовываются в юго-западном и северном направлениях.

В.А.Булкин  
канд. ист. наук  
/Ленинград/

### НЕКОТОРЫЕ ДАННЫЕ О КОМПЛЕКСАХ СО СКАНДИНАВСКИМИ ВЕЩАМИ ГНЕЗДОВСКОГО МОГИЛЬНИКА

I. Необходимость дальнейшей источниковедческой обработки и максимально полной публикации материалов Гнездовского

могильника назрела давно. От этого зависит, станет ли этот памятник полноценным источником для решения ключевых проблем восточно-славянской истории IX-X вв. или остается объектом, способным подтвердить любые домыслы.

2. В этой связи особую важность представляет учет и систематизация дореволюционных и дооценных материалов. В первую очередь это относится к курганам могильника, лучшая и большая часть которых уже к 20-м годам нашего столетия оказалась раскопанной. Однако разрозненность материалов по коллекциям различных музеев и нередкое отсутствие полевой документации, ошибки в публикациях и неточное воспроизведение авторских дневниковых записей, наконец, частичная гибель коллекций во время войны во многом осложняют поставленную задачу.

3. Материалы дореволюционных исследований Гнездовского могильника требуют различного подхода и различной техники учета, систематизации и анализа. При всем несовершенстве методики исследования курганной насыпи ряд прежних наблюдений остается до сих пор справедливым и находит подтверждения в результатах раскопок последних десятилетий. Другие наблюдения и факты, не имеющие параллелей в новых раскопках, могут оказаться либо ошибочными, кажущимися, либо отражать уникальные, до сих пор не известные черты погребального обряда могильника.

4. Среди десятков вещей, переданных в распоряжение археологов /С.И. Сергееву, В.И. Сизову, А.Н. Ляданскому/ местным населением, некоторая часть относится к изделиям скандинавского происхождения /оружие, украшения, предметы быта/. Эти предметы нередко образуют части вещевых комплексов нарушенных курганов. Однако удостоверить принадлежность находок к одному комплексу в каждом отдельном случае удаётся далеко не всегда. Публикация этой категории гнездовского материала, как правило, не содержит конкретных данных о ситуациях находки вещей.

5. Значительная часть находок такого рода сгруппирована А.А. Спицыным в публикации материалов С.И. Сергеева как отдельный курган под № 97. Анализ архивных данных позволяет установить, что опубликованные вещи представляют части различных комплексов. Необычайная ситуация находки серии предметов, составляющих один из таких комплексов, дает возможность поставить вопрос о существовании в Гнездове X в. особого типа погребения, не известного по результатам других раскопок могильника.

Ф.Д.Гуревич  
канд. ист. наук  
/Ленинград/

#### СКАНДИНАВСКИЕ КОЛОНИИ НА ТЕРРИТОРИИ ДРЕВНИХ ПРУССОВ

1. В конце IX в. путешественник Вульфстан, выехавший из Хедебю, упоминает прибрежный пункт Трузо, находившийся в земле пруссов. В исторической литературе Трузо рассматривается как викингско-прусское торговое поселение и локализуется на территории современного Эльблонга /Польша/. В итоге раскопок, производившихся в этом городе в 1936-37 гг., открыт могильник VIII-IX вв., оставленный переселенцами с острова Готланд и из Центральной Швеции. Материалы могильника известны лишь по информационным статьям и заметкам, и поэтому остается неясным, является ли он погребальным памятником исключительно скандинавского населения или там были и захоронения местных жителей-пруссов.

2. Основным археологическим памятником, свидетельствующим о внедрении скандинавов в земли древних пруссов, является могильник IX-XI вв. у бывш. с. Бискиаутен, на